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SIMULAZIONE
DI UNA PARTITA

Accanto il tavolo di gioco. La
simulazione riguarda i primi
tre mesi del 1933 e propone
una possibile impostazione
con le spiegazioni delle mecca-
niche di gioco. Nel testo sono
riportate le pagine del regola-
mento dove si trovano le
norme che si riferiscono alle
azioni dei giocatori.

Preparazione

I giocatori sorteggiano tra-
mite 5 segnalini Armata I’as-
segnazione degli Stati leader e
Pincarico di Segretario gene-
rale che viene affidato al gio-
catore del Regno Unito.

11 Segretario: prende il segnalino che lo rappre-
senta, colloca il segnatempo sul mese di gen-
naio del calendario con I'anno 1933 rivolto
verso I'alto, mescola e sistema nell’apposito
spazio 11 carte Agenzia Stampa del triennio
1933-1935 (nel 1933 non si seleziona la notizia
di gennaio), assegna ad ogni giocatore la plan-
cia di governo del suo Stato, 12 carte Tattiche,
4 cubetti per ogni colore piu altri 8 del suo co-
lore, 5 foglietti del notes pet segnate i punti
della manovra da tenere coperti davanti a sé
(pag: 1), stabilisce il fabbisogno interno di pro-
dotti industriali dei 5 Stati per il primo anno ti-
rando un dado D4 e aggiungendo 3 (pag. 7);
sorteggia 'ordine di gioco del primo mese (tra
patentesi il fabbisogno interno di prodotti in-
dustriali di ogni Stato), 1* Italia (6 UP), 2°.
Regno Unito (4 UP), 3* Germania (5 UP), 4*
Unione Sovietica (5 UP), 5* Francia (4 UP).

ITALIA

Finanze Le risorse dello Stato derivano dalle
imposte dirette (tasse sul reddito di cittadini e
imprese), imposte indirette (prelievo fiscale sui
prodotti venduti dalle industrie) e da prestiti
ottenuti tramite emissione di obbligazioni.

Le tasse sul reddito vengono calcolate sul nu-
mero complessivo di UL occupate moltiplicate
per un numeratore che varia in base al tipo di
ideologia del Paese, vanno pagate all’inizio di
ogni anno; le imposte indirette si basano su
scaglioni d’imposte applicate sulle vendite
complessive di UP industriali e vanno pagate
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alla fine del mese in cui sono avvenute le tran-
sazioni (la tabella si trova sulla plancia politica);
le obbligazioni vengono emesse sempre a gen-
naio. I’Italia all’inizio della partita ha 18 UL
occupate, il prelievo fiscale per cittadini e im-
prese di uno Stato nazionalista ¢ di 48 UM
'anno per singola unita, il volume complessivo
di imposte dirette ¢ di 864 UM che vanno se-
gnate sul tracciato del Ministero del Tesoro
tramite gli appositi cubetti (pagg. 5 e 11)
Manovra Il giocatore italiano decide la mano-
vra finanziaria per il 1° anno che si basa su 5
punti da raggiungere entro il mese di dicem-
bre, per ogni obiettivo raggiunto vengono as-
segnati fino a un massimo di 2 punti; il
giocatore puo decidere d’intraprendere altre
azioni di politica interna e/o estera che non
concorrono all’assegnazione di punti. Ecco la
manovra del governo italiano per il 1933: 1.
sviluppo settore alimentare, 2. sviluppo settore
estrattivo, 3. alleanza con Romania, 4. inseri-
mento di una nuova UL, 5. emissione di ob-
bligazioni a 2 anni per 500 UM (pag; 11)
Lavoro 13 unita lavorative (indicate nella se-
zione Lavoro della plancia di Governo) sono
assegnate ai settori produttivi € non possono
essere trasferite da un comparto all’altro; altre
5 UL (7 per PURSS) vanno inserite fin dall’ini-
zio della partita secondo la politica del governo
e possono essete trasferite durante la partita;
2 UL (4 per 'URSS) non sono ancora impie-
gate all’inizio del gioco, ¢ compito del governo
attivare politiche di sviluppo che ne permet-
tano I'occupazione (pag. 2).



Il giocatore italiano decide la distribuzione ini-
ziale della forza lavoro: alimenti 7 UL (il set-
tore garantisce la produzione di alimenti per
tutta la popolazione, compresa quella non oc-
cupata alla quale provvede lo Stato), ogni UL
produce 2 UP al mese, il totale della produ-
zione italiana ¢ di 14 UP al mese; materie
prime 2 (sono i prodotti base per la costru-
zione di prodotti industriali), ogni UL produce
2 UP al mese, il totale della produzione italiana
¢ di 4 UP al mese; 'industria si divide in civile
(prodotti indirizzati a imprese e cittadini) e bel-
lica (armamenti indirizzati alla difesa del
Paese), nell” industria civile vengono impiegate
8 UL (ognuna produce 1 UP di prodotti al
mese per la quale serve 1 UP di materie prime),
il totale della produzione italiana ¢ di 8 UP al
mese, in quella bellica viene impiegata 1 UL
che produce 1 UP al mese. LLa produzione in-
dustriale viene fissata dal numero di UL impie-
gate nel settore, indipendentemente dalla
richiesta del mercato interno, se la produzione
¢ maggiore della domanda nazionale, le UP in
piu vanno collocate fra le scorte nel tracciato
del Ministero del Commercio. Compito del
governo ¢ cercare di aprire la strada al com-
mercio estero tramite alleanze o attivando pro-
cessi d’influenza ideologica in altri Paesi (per
poter vendere prodotti all’estero dev’esserci
una parte della popolazione con la stessa ideo-
logia della nazione proponente). Le materie
prime prodotte nel Paese vanno subito impe-
gnate nella produzione industriale, se restano
UP non impiegate, vengono messe di scorta
nel riquadro del Ministero del Commercio, sul
tracciato con la N, su quello con la E se ac-
quistate all’estero. Il prezzo delle materie prime
d’importazione ¢ quello della quotazione del
mercato internazionale al momento del loro
impiego: se una UP acquistata all’estero a 2
UM nel mese di marzo viene impiegata nella
produzione industriale di aprile con una quo-
tazione in quel mese di 3 UM, alla UM di
scorta viene applicato quest’ultimo prezzo. Se
fra le scorte ci sono UP di materie prime pro-
dotte nel Paese hanno sempre la quotazione di
1 UM.

Domanda interna Cittadini e imprese acqui-
stano ogni mese un numero di prodotti indu-
striali stabilito all’inizio dell’anno dal Segretario
tramite sorteggio (il quantitativo puo subire
delle modifiche durante il mese secondo
quanto stabilito dalle notizie d’agenzia), nel
1933 in Italia vengono richieste 6 UP indu-

striali; visto che a gennaio 1933 non viene sco-
perta una carta d’agenzia, la richiesta del primo
mese resta quella base (pag, 7).

Deficit produttivo I.’Italia produce 14 UP di
alimenti, ma ne servono 20, per le altre 6 UP
dovra approvvigionarsi all’estero, le materie
prime prodotte in Italia sono 4 UP al mese, ma
il numero di UL impiegate nell'industria civile
e bellica permette di produrre complessiva-
mente 9 UP al mese, servono, quindi, altre 5 UP
Prezzi di mercato Dipendono dalle notizie
d’agenzia, dal momento che nel corso del
primo turno di gioco non ce ne sono, il prezzo
di alimenti e materie prime del mercato inter-
nazionale ¢ quello base, 2 UM per UP; il Se-
gretario tiene aggiornati i prezzi tramite i
riquadri delle Oscillazioni dei prezzi sulla plan-
cia politica (pag. 7).

Carta Tattica L’Italia sceglie fra le 12 che ha
in dotazione la n. 1/9 che gli assegna 9 punt
valore (PV, pagg. 3 e 4) da distribuire fra le fun-
zioni che soddisfano la sua politica; ogni PV
ha un costo che dipende dal tipo di ideologia
del Paese, per I'Italia ¢ 10 UM.
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INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
DIFESA: avvia produzione I/6 unita militare (I/6 PV)
MOBILITA’: inserisci o sposta I/3 UL (I/3 PV

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)
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DISTURBO: togli I/3 PV all’iter dell’influenza
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Commercio Il governo italiano acquista dalla
Polonia 6 UP di alimenti e 6 di materie prime,
il prezzo base di 2 UM per UP viene aumen-
tato di 1 UM perche i due Paesi non sono al-
leati e I'Italia potrebbe acquistare solo meta
dello stock a disposizione (le quantita com-
plessive dei prodotti sono pubblicate sulla
scheda della Polonia stampata sulla plancia po-
litica), per acquistatlo tutto deve pagare un so-
vrapprezzo; il governo spende in totale 36 UM
(pag. 7).

Infrastrutture Per avviare una fase di sviluppo
di un settore produttivo, si devono costruire le
infrastrutture necessarie all’avvio dei lavori
(strade, ponti, linee telefoniche, rete fognaria,
linee elettriche, ecc.); i lavori possono durare
da 1 a 3 mesi, la durata dipende dalla quantita
di macchine utilizzate che rappresentano il



costo a carico dello Stato; il numero di UP in-
dustriali dipende da quanti PV della carta tat-
tica vengono impiegati, in questo caso ne
vengono investiti 2 che danno la possibilita di
completare i lavori in due mesi e per i quali
sono necessatie 2 UP industriali il cui costo
viene calcolate aggiungendo al costo base (che
dipende dal tipo di ideologia del Paese) quello
delle materie prime necessarie alla loro costru-
zione, il loro prezzo ¢ costituito dalla media fra
cio che viene prodotto nel Paese e quel che
viene acquistato all’estero, secondo quanto
previsto dalla tabella per il calcolo dei costi
delle materie prime stampata sulla plancia po-
litica: incrociando la colonna 9 UP industriali
col prezzo delle 4 UP di materie prime pro-
dotte nel Paese (N) pariad 1 UM e quello delle
5 UP acquistate all’estero (E) pari a 3 UM, si
ottiene il costo medio di 2 UM (le UP di ma-
terie prime acquistate sono 6, ma non si con-
sidera ’'UP in pit perché non ancora utilizzata
per la produzione); il prezzo, quindi, ¢ di 37
UM l'una (base 35 UM + 2 UM di materie
prime) per un totale di 74 UM (pag. 6)
Situazione scorte resta 1 UP di materie prime
che va rappresentata nel riquadro Commercio
con un cubetto sulla prima casella del tracciato
materie prime con la lettera E

Politica estera Il giocatore italiano decide di
investire 3 PV per avviare liter dell’influenza
dell’opinione pubblica rumena, Paese naziona-
lista, grande produttore di alimenti ¢ materie
prime e potenzialmente ottimo acquirente di
armamenti

Intelligence Fra le varie opzioni a disposi-
zione nel settore dello spionaggio, il giocatore
italiano decide di impiegare 2 PV per I'antici-
pazione di due notizie d’agenzia che gli per-
metteranno di orientare le sue scelte politiche:
febbraio (Bulgaria) rapporti bloccati, alimenti
4 UM, materie prime 5 UM, domanda interna
diminuisce di 1 UP; aprile (Albania) influenza
Italia +1, alimenti e materie prime 2 UM, do-
manda interna cresce di 2 UP (pag. 3)
Marina Viene investito 1 PV per I'avvio della
costruzione di un’altra divisione navale, man-
tenendo questo ritmo, il numero di PV stabili-
sce il ritmo della produzione mensile (pag. 10),
per variare il numero di unita prodotte si deve
utilizzare la funzione Difesa di un’altra carta
Titoli di Stato Il giocatore decide di emettere
obbligazioni a medio termine (il cui importo
va restituito dopo due anni) per 500 UM; le
obbligazioni hanno un tasso base che dipende

dalla durata del prestito; per determinare il suc-
cesso dell’asta si deve tirare un dado D6 e mol-
tiplicare il risultato per 10 che rappresenta la
base di investitori istituzionali, quindi si tira
nuovamente il dado per stabilire la percentuale
degli altri investitori intenzionati ad acquistatre
i titoli, se la somma non raggiunge il 100% (10
punti del dado), si deve procedere ad un’altra
licitazione aumentando il tasso di 1 punto, se
non basta si deve procedere ad una nuova asta
aumentando il tasso, alla terza licitazione i titoli
sono considerati tutti collocati con un tasso
implementato di 3 punti; invece, se la somma
dei due dadi alla prima asta supera 10 (100%),
la domanda supera 'offerta e il tasso scende di
1 punto; se tutte le UL sono occupate, segno
di un’economia flotida, il tasso non subisce au-
menti, in caso contrario cresce di 1 punto.
Ecco la situazione italiana: Tasso base: 3% + 1%
perché non tutte le UL sono occupate = 4%.
Base di partenza: risultato del dado 6 x 10 =
60%. Asta: dado 6 x 10 = (base + asta) 120%,
superiore all’offerta. Tasso finale: 4-1 = 3%. In-
teressi anno: 15 UM, totale in 2 anni 30 UM
(pag. 12)

Situazione contabile Cassa 864 UM, costo
PV 90 UM, costo alimenti 18 UM, costo in-
frastrutture 74 UM, costo Marina 37 UM, tasse
indirette per la vendita di 9 UP industriali (ri-
cavi 333 UM) 60 UM, obbligazioni 500 UM.
Totale 1.205 UM

Debito pubblico Il debito pubblico ¢ costi-
tuito dall’indebitamento dovuto all’emissione
di obbligazioni eventualmente decisa nel corso
dell’anno da ogni Stato: in questo caso, il de-
bito ¢ pari a 500 UM, gli intetessi totali sono30
UM per un totale di 530 UM

REGNO UNITO
Risorse 1.080 UM da tasse sul reddito delle
18 UL occupate e delle imprese
Manovra 1. sviluppo settore industriale, 2. svi-
luppo settore alimentare, 3. alleanza con la
Svezia, 4. inserimento di una nuova UL, 5.
emissione 700 UM di obbligazioni a 3 anni
Lavoro Alimenti 8 UL (16 UP), materie prime
2 UL (4 UP), industria civile 7 UL (7 UP), in-
dustria bellica 1 UL (1 UP)
Deficit produzione Alimenti 4 UP, materie
prime 4 UP
Commercio Acquistate 4 UP di alimenti e 5
UP di materie prime dalla Svezia a 3 UM
Situazione scorte 1 UP di materie prime
Carta Tattica n. 21/10 con 10 PV
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INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
DIFESA: avvia produzione I/6 unita militare (I/6 PV)
MOBILITA’: inserisci o sposta I/3 UL (I/3 PV

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

DISTURBO: togli I/3 PV all’iter dell’influenza

Infrastrutture 3 PV per i lavori pubblici ne-
cessari ad avviare lo sviluppo del settore ali-
mentare; completamento lavori 1 mese,
acquistate 3 UP industriali a 39 UM (37 UM+2
UM) l'una, totale 117 UM

Politica estera 3 PV per avviare l'iter dell’in-
fluenza dell’opinione pubblica svedese
Marina 1 PV per P'avvio della costruzione
della 3* divisione navale

Intelligence 3 PV per Panticipazione di tre
notizie d’agenzia: febbraio (Bulgaria) rapporti
bloccati, alimenti 4 UM, matetie prime 5 UM,
domanda interna -1 UP; marzo (Belgio) rap-
porti bloccati, alimenti 3 UM, materie prime 4
UM, domanda interna -1 UP; aprile (Albania)
alimenti e materie prime 2 UM

Titoli di Stato Emesse obbligazioni a lungo
termine, da restituire dopo tre anni, per 700
UM. Tasso base: 4% + 1% perché non tutte le
UL sono occupate = 5%. Base di partenza: dado
1x 10 = 10. Asta: 6 x 10 = 70%. 2° asta dado
3 x 10 = 100%. Tasso finale: 5+1 = 6%. Interessi
anno: 42 UM, totale nei 3 anni 126 UM
Situazione contabile Cassa 1080 UM, costo
PV 120 UM, costo alimenti 12 UM, costo in-
frastrutture 117 UM, costo Marina 39 UM, in-
troito tasse indirette dall’industria per la
vendita di 8 UP (ticavi 320 UM) 55 UM, ob-
bligazioni 700 UM. Totale 1.547 UM

Debito pubblico dovuto all’emissione di ob-
bligazioni ¢ di 700 UM, interessi 126 UM, to-
tale 826 UM

GERMANIA

Risorse 864 UM da tasse sul reddito delle 18
UL occupate e delle imprese

Manovra 1. Sviluppo del settore industriale,
2. sviluppo del settore alimentare, 3. alleanza
con la Bulgaria, 4. alleanza con I'Ungheria, 5.
emissione 600 UM di obbligazioni a 2 anni
Lavoro Alimenti 8 UL (16 UP), materie prime
2 UL (4 UP), industria civile 6 UL (6 UP), in-

dustria bellica 2 UL (2 UP)

Deficit produttivo alimenti 4 UP, materie
prime 4 UP

Carta Tattica n. 30/10 da 10 PV
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INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)
SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza

DIFESA: avvia produzione I/6 unita militare (I/6 PV)

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

0STACOLO: togli I/3 PV allo sviluppo o ai lavori pubblici

Vedansi 3 targo avwertenze mportantssime.

11 giocatore decide di rischiare per aumentare
i punti a disposizione tirando un dado D4. 1l
valore di partenza si abbassa di 2 punti, il tiro
del dado lo premia perché realizza 3 che ag-
giunti al valore base diminuito a 8 punti gli pet-
mette di avere a disposizione 11 PV (pag. 3)
Commercio Il governo tedesco acquista 4 UP
di alimenti e 4 UP di materie prime dall’Au-
stria a 3 UM per UP (pag. 7)

Industria civile Il governo decide di acqui-
stare 3 UP industriali per avviare i lavori di co-
struzione delle infrastrutture, restano 3 UP
industriali insufficienti per le esigenze del mer-
cato interno, il costo cresce di 2 UM e sale a
39 UM perche, se le UP destinate al mercato
interno non soddisfano la richiesta della po-
polazione, come in questo caso, il prezzo dei
prodotti industriali sale di 1 UM per ogni UP
di differenza (pag. 7)

Infrastrutture 3 PV per i lavori pubblici ne-
cessari ad avviare lo sviluppo del settore indu-
striale; completamento lavori 1 mese,
acquistate 3 UP industriali al prezzo di 39 UM
(35 UM + 2 UM + 2 per effetto dell’aumento
dovuto alla differenza fra domanda e offerta),
totale 117 UM

Politica estera 3 PV per avviare liter dell’in-
fluenza dell’opinione pubblica austriaca
Difesa 2 PV per la costituzione della 3*armata
(costruite la 1* e la 2* brigata)

Intelligence 3 PV per lanticipazione di tre
notizie d’agenzia: marzo (Belgio) rapporti
bloccati, alimenti 3 UM, materie prime 4 UM,
domanda interna -1 UP; maggio (Spagna) in-
fluenza Paesi nazionalisti +1, alimenti e mate-
rie prime 3 UM, domanda interna +1 UP;
giugno (Estonia) influenza Germania +1,
Unione Sovietica -1, alimenti e materie prime



2 UM, domanda Germania +1, URSS -1
Titoli di Stato Emesse obbligazioni a medio
termine per 600 UM. Tasso base: 3% + 1% per-
ché non tutte le UL sono occupate, totale 4%.
Base di partenza: dado 6 x per 10 = 60. Asta:
dado 4 x 10 = 40. Totale 100%. Tasso finale:
4%. Interessi anno: 24 UM, in totale 48 UM
Situazione contabile Cassa 864 UM, costo
PV 110 UM, costo infrastrutture 117 UM,
costo alimenti 12 UM, costo Difesa 78 UM,
tasse indirette per la vendita di 8 UP industriali
(ticavi 312 UM) 55 UM, obbligazioni 600 UM.
Totale 1.202 UM

Debito pubblico Dovuto all’emissione di ob-
bligazioni ¢ di 600 UM, interessi 48 UM, totale
648 UM

UNIONE SOVIETICA
Risorse 720 UM da tasse sul reddito delle 20
UL occupate e delle imprese
Manovra 1. sviluppo del settore industriale, 2.
sviluppo estrattivo, 3. alleanza con la Lituania,
4. inserimento 1 nuova UL, 5. emissione 800
UM di obbligazioni a 3 anni
Lavoro Alimenti 9 UL (18 UP), materie prime
3 UL (6 UP), industria civile 7 UL (7 UP), bel-
lica 1 UL (1 UP)
Domanda interna: 5 UP prodotti industriali
Deficit produttivo alimenti 6 UP, materie
prime 2 UP
Carta Tattican. 49/11 da 11 PV

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

Xoror

Ministero A
A0 Costo in UM di 1 PV per ideologia politica:

Eeak X! LA Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8

INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)

SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo

INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza

COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

Interni

DISTUREO: togli I/3 PV all’iter dell’influenza

........... 30 snertenzo inportantissime.

Commercio usati 6 PV funzione Commercio
per acquistare 6 UP di alimenti e 6 UP di ma-
terie prime dalla Polonia; questa funzione sta-
bilisce un’esclusiva commerciale temporanea
per la durata stabilita dal numero di PV utiliz-
zati (in questo caso 6) al prezzo di 2 UM per
UP, 'accordo puo essere interrotto solo se un
altro Stato stringe un’alleanza con il Paese non
rapptresentato

Situazione scorte 4 UP di materie prime
Infrastrutture 2 PV per i lavori pubblici ne-

cessari ad avviare lo sviluppo del settore indu-
striale; completamento lavori 2 mesi, acqui-
state 2 UP industriali al prezzo di 35 UM (33
UM+2 UM), totale 70 UM

Politica estera 3 PV per avviare l'iter dell’in-
fluenza dell’opinione pubblica lituana

Titoli di Stato emesse obbligazioni a lungo
termine per 800 UM. Tasso base: 4% + 1% per-
ché non tutte le UL sono occupate = 5%. Base
di partenza: dado 5 x 10 = 50. Asta: 6 x 10 =
110%, la domanda supera offerta. Tasso finale:
4%. Interessi anno: 32 UM

Situazione contabile Cassa 720 UM, costo
PV 88 UM, costo infrastrutture 70 UM, costo
alimenti 12 UM, tasse indirette per la vendita
di 8 UP industriali (ricavi 280 UM) 50 UM, ob-
bligazioni 800 UM. Totale 1.400 UM

Debito pubblico Dovuto all’emissione di ob-
bligazioni ¢ di 800 UM, interessi 164 UM, to-
tale 896 UM

FRANCIA
Risorse 1.080 UM da tasse sul reddito delle
18 UL occupate e delle imprese
Manovra 1. sviluppo del settore alimentare, 2
sviluppo del settore estrattivo, 3. alleanza con
la Norvegia, 4. inserimento 1 nuova UL, 5.
emissione 600 UM di obbligazioni a medio
termine
Lavoro Alimenti 8 UL (16 UP), materie prime
2 UL (4 UP), industria civile 7 UL (7 UP), bel-
lica 1 UL (1 UP
Deficit produttivo alimenti 4 UP, materie
prime 4 UP
Carta Tattican. 41/11 da 11 PV
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INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)

INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza

DIFESA: avvia produzione I/6 unita militare (I/6 PV)

MOBILITA’: inserisci o sposta I/3 UL (I/3 PV

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

Interni

DISTURBO: togli I/3 PV all’iter dell’influenza

........... 30 snertenzo inportantissime.

11 giocatore decide di tentare la fortuna per im-
plementare i punti valore a disposizione che
scendono a 9 punti. Tira il dado D4 e realizza
2, il valore resta 9 PV

Commercio Il giocatore francese decide di ac-
quistare 4 UP e 4 UP di materie prime dalla
Cecoslovacchia a 3 UM I’'una



Infrastrutture 3 PV per i lavori pubblici ne-
cessari ad avviare lo sviluppo del settore ali-
mentare; completamento lavori 1 mese,
acquisto 3 UP industriali al prezzo di 39 UM
(37 UM+2 UM), totale 117 UM

Politica estera 3 PV per avviare I'iter dell’in-
fluenza dell’opinione pubblica norvegese
Difesa 1 PV per la produzione della 1°* brigata
della 3* un’armata

Titoli di Stato emesse obbligazioni a medio
termine, da restituire dopo tre anni, per 500
UM. Tasso base: 3% + 1% perché non tutte le
UL sono occupate = 4%. Base di partenza: dado
3x 10 = 30%. Asta: 4 x 10 = 70%. 2° asta dado
1 x 10 = 80%. 3 asta dado 2 x 10 = 100%.
Tasso finale: 4+2 = 6%. Interessi anno: 36 UM
Situazione contabile Cassa 1080 UM, costo
PV 84 UM, costo infrastrutture 117 UM, costo
alimenti 12 UM, costo Difesa 39 UM, introito
tasse indirette dall'industria per la vendita di 8
UP (ricavi 312 UM) 55 UM, obbligazioni 600
UM. Totale 1.483 UM

Debito pubblico Dovuto all’emissione di ob-
bligazioni ¢ di 500 UM, interessi 108 UM, to-
tale 608 UM

FEBBRAIO 1933
Il Segretario
sposta il segna-
tempo sul se-
condo mese e
gira la carta
Agenzia
Stampa che si

riferisce  alla

Bulgaria: i MLEE-12=-1 el -l S B!
preZZi di ali- 1934 - Viene sventato un tentativo di colpo di Stato
menti ¢ mate- (e —

rie prime
aumentano a 4
UM, si riduce
di 1 punto la
domanda in-
terna di tutti
gli Stati; il Segretario sorteggia 'ordine di
gioco, tra parentesi la domanda interna di pro-
dotti industriali: 1. Francia (3 UP) 2. Germania
(4 UP), 3. Italia (5 UP), 4. Regno Unito (3 UP)
5. Unione Sovietica (4 UP).

M.LEENT=+l+1SIS N @l N

1935 - 11 Ministero intende moder
Richieste 4 UP industriali al miglior o
QUOTAZIONE ALIMENTI: 2 QUOTAZIONE MATERIE PRIME: 2

ML N BN Bl N SiE N Gl N

e lagricoltura

FRANCIA
Deficit produttivo alimenti 4 UP, materie
prime 3 UP
Carta Tattica n. 59/11 da 11 PV

PP— B

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

XGTORITA MITT)

Ministero Affari Interni
5 Costo in UM di 1 BV per ideologia politica:
Frot. v o/ Z, // Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8

SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)
DIFESA: avvia produzione I/6 unita militare (I/6 PV)

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

DESTABILIZZAZIONE: promuovi un colpo di Stato (I/3 punti)

portantissime.

Commercio acquista dalla Cecoslovacchia 4
UP di alimenti e 4 UP di materie prime a 3
UM I'uno

Sviluppo con 3 PV si avvia il processo, pun-
tando sull’indirizzo produttivo che permette
di aumentare la quantita di UP per singola
unita lavorativa

Costo UP industriali (37 +2) = 39 UM
Difesa prodotta la 2* brigata della 3* armata
Scorte 2 UP alimenti, 4 UP industriali
Politica estera con 2 PV completato I'iter in-
fluenza della Norvegia, alleanza stipulata; con
1 PV avviato iter influenza dei Paesi Bassi
Intelligence 3 PV per I'anticipazione di tre
notizie d’agenzia: marzo (Belgio) rapporti
bloccati, alimenti 3 UM, materie prime 4 UM,
domanda -1 UP; aprile (Albania) alimenti e
materie prime 2 UM; maggio (Spagna) in-
fluenza Paesi nazionalisti +1, alimenti e mate-
rie prime 3 UM, domanda +1 UP

Difesa ala 2* della 3* armata

Situazione contabile Cassa 1.483 UM, costo
PV 96 UM, costo alimenti 12 UM, costo UP
bellica 39 UM, introito tasse indirette dall’in-
dustria per la vendita di 5 UP (ricavi 195 UM)
35 UM. Totale 1.371 UM

GERMANIA
Carta Tattica n. 18/9 da 9 PV

PP— B

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

’ AUTORITA MITT] DATA

Ministero Affari Interni

78,/ 9 Costo in UM di 1 BV per ideologia politica:
Frot. . Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8

SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
MOBILITA’: inserisci o sposta I/3 UL (I/3 PV

BLOCCO: impedisci ostacolo o disturbo (I/3 PV)

OSTACOLO: togli I/3 PV allo sviluppo o ai lavori pubblici
TENSIONE: fomenti il dissenso in uno Stato (I/3 punti)

Vedansi s torgo aveertonze Importantssime.

Deficit produttivo Alimenti 4 UP, materie

>



prime 4 UP

Politica estera con 2 PV completa l'iter in-
fluenza dell’Austria, alleanza stipulata; con 1
PV riavvia liter dell’influenza dell’Austria; €
consentito avviare immediatamente un nuovo
step dell’influenza se si hanno PV influenza a
disposizione (pag. 9)

Commercio acquistate 4 UP di alimenti e 6
UP di materie prime dalla Bulgaria al prezzo
di 3 UM per UP

Costo UP industriali (35 + 3) = 38 UM
Difesa costruite 3* e 4* brigata della 3* armata
Scorte 2 UP materie prime, 2 UP industriali
Sviluppo 2 PV per avviare liter del settore in-
dustriale indirizzo occupazionale

Blocco 2 PV per impedire un Ostacolo, il gio-
catore teme che un avversario possa azzerare
Iiter di sviluppo del settore industriale appena
avviato utilizzando una carta tattica, creando
un blocco di 2 PV, di fatto, lo impedisce o,
nella peggiore delle ipotesi, se un avversario
impiegasse 3 PV con la funzione Ostacolo, ti-
durrebbe ad 1 solo PV il danno

Intelligence 1 PV per I'anticipazione di una
notizia d’agenzia: aprile (Albania) influenza
Italia +1, alimenti e materie prime 2 UM
Tensione 1 PV contro Spagna, r

per un mese chiuse le frontiere o
(pag 4), impedite tutte le trattative ‘

; si rappresenta con un cubetto gi- (
rato a 45 gradi sul Paese -
Situazione contabile Cassa 1.202 UM, costo
PV 90 UM, costo alimenti 12 UM, costo Di-
fesa 74 UM, introito tasse indirette dall’indu-
stria per la vendita di 6 UP (ricavi 228 UM) 40
UM. Totale 1.064 UM

ITALIA
Deficit produttivo alimenti 6 UP, materie
prime 4 UP
Carta Tattica n. 8/9 da 9 PV

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

B.S S

¢/ 9 7 i 1 PV per ideologia politica:
LT eR DE Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8
INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)

SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)
DISTUREO: togli I/3 PV all’iter dell’influenza
DESTABILIZZAZIONE: promuovi un colpo di Stato (I/3 punti)

4 tergo aveertonzo importantssime

Politica estera con 2 PV completato liter in-

fluenza della Romania, alleanza stipulata; 1 PV
avvio influenza opinione pubblica Jugoslava
Commercio acquistate 6 UP di alimenti e 6 di
materie prime dall’alleata Romania a 2 UM
Costo UP industriali (35 + 2) = 37 UM
Scorte 2 UP di materie prime, 3 UP industria
Infrastrutture 1 PV completati lavori pubblici
1 PV per avviare lo sviluppo del settore estrat-
tivo a indirizzo produttivo

Marina Prosegue la produzione, costruita la
2* squadra della 2* divisione navale
Intelligence 1 PV per I'anticipazione di una
notizia d’agenzia: marzo (Belgio) rapporti
bloccati, alimenti 3 UM, materie prime 4 UM,
domanda interna -1 UP

Destabilizzazione Il giocatore tenta un colpo
di Stato in Grecia, politicamente instabile; per
effettuarlo si utilizza la funzione Destabilizza-
zione puntando fino a 3 punti e si tira un dado
D4, se il risultato ¢ inferiore ai PV utilizzati il
colpo di stato ¢ riuscito e si insedia un governo
che si allea con lo Stato che ha promosso il
golpe; il giocatore italiano decide di puntare 3
PV, il risultato del dado ¢ 2, il golpe ¢ riuscito,
il governo si allea con I'Italia (pag. 10)
Situazione contabile Cassa 1.205 UM, costo
PV 90 UM, costo alimenti 12 UM, costo Ma-
rina 37 UM, introito tasse indirette per la ven-
dita di 6 UP (ricavi 222 UM) 40 UM. Totale
1.106 UM

REGNO UNITO
Deficit produttivo alimenti 4 UP, materie
prime 3 UP
Carta Tattican. 9/9 da 9 PV

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

TTA o

XoToR
l Ministero
9/ G Costo in UM di 1 BV per ideologia politica:
ErAs MY Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8
INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)
SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

Interni

DISTUREO: togli I/3 PV all’iter dell’influenza

,,,,,,,,,,, 30 snertenze Importantisime

Politica estera con 2 PV completato I'iter in-
fluenza della Svezia, alleanza stipulata; 1 PV
per avviare iter dell'influenza con la Finlandia
Commercio acquistate 4 UP di alimenti e 5
UP di materie prime dall’alleata Svezia a 2 UM
Costo UP industriali (37 + 2) = 39 UM

Sviluppo 3 PV per avviare liter del settore ali-



mentare inditizzo produttivo

Marina prodotta la 2* squadra della 3* divi-
sione navale

Scorte 2 UP di materie prime, 4 UP industria
Intelligence 3 PV per l'anticipazione di tre
notizie d’agenzia: maggio (Spagna) influenza
Paesi nazionalisti +1, alimenti e materie prime
3 UM, domanda +1 UP; giugno (Estonia) in-
fluenza Germania +1, Unione Sovietica -1, ali-
menti e materie prime 2 UM, domanda
Germania +1, Unione Sovietica -1; luglio (Ju-
goslavia) richiesti 6 UP di alimenti, alimenti 3
UM, materie prime 4 UM

Situazione contabile Cassa 1.547 UM, costo
PV 108 UM, acquisto alimenti 8 UM, costo
Marina 39 UM, introito tasse indirette dall’in-
dustria per la vendita di 5 UP (ricavi 195 UM)
30 UM. Totale 1.422 UM

UNIONE SOVIETICA
Ca{qt Tgttica n.23/10 da 10 PV

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

Ministero Affari Interni

g 2 Costo in UM di 1 PV per ideologia politica:
25/7C Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8
INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)
MOBILITA’: inserisci o sposta I/3 UL (I/3 PV
DISTUREO: togli I/3 PV all’iter dell’influenza
DESTABILIZZAZIONE: promuovi un colpo di Stato (I/3 punti)

AUTORITA MITTENTE

Prot. N

Lavoro Con 1 PV Mobilita si trasferisce 1 UL
dal settore industriale a quello alimentare : Ali-
menti 10 UL, industria civile 6 UL

Deficit produttivo alimenti 4 UP
Commercio acquistati 6 UP di alimenti dalla
Romania a 2 UM

Costo UP industriali (33 + 2) = 35 UM
Difesa realizzata la 1* brigata della 3* armata
Scorte 2 UP alimenti, 3 UP materie prime, 2
UP industria

Infrastrutture 1 PV completati lavori svi-
luppo settore industtiale inditizzo occupazione
Destabilizzazione 3 PV per tentare un colpo
di Stato in Estonia, il risultato del dado ¢ 1, il
colpo di stato ¢ riuscito, il nuovo governo si
allea con I’'Unione Sovietica

Politica estera con 2 PV completato iter in-
fluenza Lituania, alleanza stipulata
Situazione contabile Cassa 1.400 UM, costo
PV 56 UM, costo alimenti 12 UM, costo Difesa
35 UM, introito tasse indirette per la vendita di

importantissime.

5 UP (ticavi 175 UM) 30 UM. Totale 1.327 UM

MARZO 1933
Il Segretario
sposta il segna-
tempo sul mesi
di marzo; la
notizia d’agen-
zia: riguarda il
Belgio: quota-
zione alimenti
3 UM, materie
prime 4 UM,
diminuisce la
domanda in-
terna di 1 UP
jprer (el
Paesi;  quindi
sorteggia l'or-
dine di gioco:
1. Italia 2. Unione Sovietica 3. Germania 4.
Regno Unito 5. Francia, la domanda interna ¢
invariata rispetto al mese precedente.

BELGIO

dimenti del Governo
f merciali

1935 - Si raflorzano i movimenti anti-rances
Influenza politica Francia -1
QUOTAZIONE ALIMENTI: 4 QUOTAZIONE MATERIE PRIME: 4

MOLEE-IEE N Bl N SIS N Gl N

ITALIA
Deficit produttivo alimenti 6 UP, materie
prime 3 UP
Carta Tattica n. 19/9 da 9 PV

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

XGTORITA M E DATA

Ministero Affari Interni
79/ 9 Costo in UM di 1 BV per ideologia politica:
ErAs MY Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8

SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)
DIFESA: avvia produzione I/6 unita militare (I/6 PV)

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

DESTABILIZZAZIONE: promuovi un colpo di Stato (I/3 punti

Vedansi s torgo aveertonze Importantssime.

Commercio acquistate 6 UP di alimenti e 6 di
materie prime dall’alleata Romania a 2 UM,
vendute 3 UP industriali a 37 UM 'una
Costo UP industriali (35 + 2) = 37 UM
Scorte 3 UP di materie prime, 3 UP industriali
Sviluppo 3 PV per proseguire I'iter del settore
estrattivo a indirizzo produttivo

Pressione militare Viene inviata la 1? divi-
sione navale
davanti alle
coste della Ju-
goslavia, grazie
a questa azione
di forza I’Italia




conquista un ulteriore punto d’influenza poli-
tica nei confronti della sua popolazione (pag.
9

Politica estera con 3 PV completato liter in-
fluenza della Jugoslavia, alleanza stipulata
Marina costruita 3* squadra della 2* divisione
Intelligence 3 PV per Ianticipazione di due
notizie d’agenzia: maggio (Spagna) influenza
Paesi nazionalisti +1, alimenti e materie prime
3 UM, domanda +1 UP; giugno (Estonia) in-
fluenza Germania +1, Unione Sovietica -1, ali-
menti e materie prime 2 UM, domanda
Germania +1, Unione Sovietica -1; luglio (Ju-
goslavia) richiesti 6 UP di alimenti, alimenti 3
UM, materie prime 4 UM

Situazione contabile Cassa 1.106 UM, costo
PV 90 UM, costo alimenti 12 UM, costo Marina
37 UM, introito tasse indirette per la vendita di
9 UP (ricavi 333 UM) 60 UM. Totale 1.027 UM

UNIONE SOVIETICA
Deficit produttivo alimenti 4 UP
Carta Tattica n. 13/9 da 9 PV

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

DATA

il ero Affari Interni
v /50 SRR AR,

INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)

SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo

COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)

NORMALIZZAZIONE: riduci la temsione in uno Stato (I/6 punti)

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

0STACOLO: togh 1/3 PV allo sviluppo o ai lavori pubblici

........... 30 snertenzo inportantissime.

Commercio acquistate 2 UP di alimenti e 2
UP di materie prime dalla Lituania a 2 UM,
vendute 2 UP industriali 2 35 UM

Costo UP industriali (33 + 2) = 35 UM
Scorte 2 UP materie prime, 2 UP industriali
Sviluppo 3 PV per avviare l'iter del settore in-
dustriale a indirizzo occupazionale
Pressione militare spostata un’armata al con-
fine con la
Lettonia per
esercitare una
pressione mili-
tare e guada-
gnare 1 PV
d’influenza
Politica estera con 3 PV avviato liter in-
fluenza della Lettonia (4 punti)

Difesa costruita 2* brigata della 3* armata
Intelligence 3 PV per Ianticipazione di tre

notizie d’agenzia: aprile (Albania) influenza
Italia +1, alimenti e materie prime 2 UM; mag-
gio (Spagna) influenza Paesi nazionalisti +1,

alimenti e materie prime 3 UM, domanda i
UP; giugno (Estonia) influenza Germania S
Unione Sovietica -1, alimenti e materie prime
2 UM, domanda Germania +1, Unione Sovie-
tica -1

Situazione contabile Cassa 1.327 UM, costo
PV 72 UM, costo alimenti 4 UM, costo Difesa
35 UM, tasse indirette per la vendita di 7 UP
(ricavi 245 UM) 45 UM. Totale 1.261

GERMANIA

Deficit produttivo alimenti 4 UP, materie
prime 4 UP

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

X

o
Ministero

/ > // Costo in UM di 1 PV per ideologia politica:
rrotv. /S Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8

SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)
MOBILITA’: inserisci o sposta I/3 UL (I/3 PV

OSTACOLO: togli I/3 PV allo sviluppo o ai lavori pubblici
TENSIONE: fomenti il dissenso in uno Stato (I/3 punti)

DATA

nterni

aaaaaaa " torgo avvertense importantisime.

Carta Tattica n. 17/9 da 9 PV

Lavoro Con 1 PV Mobilita viene aggiunta 1
UL nel settore dell’industria civile portando il
settore a 6 UL (6 UP)

Pressione mi-
litate Viene
inviata la 1? ar-
mata al confine
tra la Germa-
nia e I’Austria
per guadagnare 1 punto d’influenza

Politica estera con 3 PV completato I'iter in-
fluenza dell’Austria, alleanza stipulata
Commercio acquistate 4 UP di alimenti e 4
UP di materie prime dall’alleata Austria a 2
UM, vendute 2 UP industria civile 2 36 UM
Sviluppo 3 PV completato lo sviluppo del 1°
step del settore industriale indirizzo occupa-
zionale

Costo UP industriali (35 + 2 - 1 per lo svi-
luppo del settore industriale) = 36 UM; ogni
volta che si completa uno step di sviluppo di
un settore produttivo, il costo base dei prodotti
industriali si abbassa di 1 UM

Scorte 1 UP materie prime, 2 UP industria




Difesa costruite 5%, 6* brigata della 3* armata
Tensione 2 PV provocate agita- v
zioni nelle colonie inglesi, per due
mesi la produzione di materie
prime si blocca; gli Stati che
hanno colonie dipendono da esse #
per la produzione di materie prime
Situazione contabile Cassa 1.064 UM, costo
PV 90 UM, costo alimenti 8 UM, costo Difesa
108 UM, introito tasse indirette dall’industria
per la vendita di 8 UP (ricavi 288 UM) 50 UM.
Totale 908 UM

REGNO UNITO
Carta Tattica n. 33/9 da 10 PV

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

DATA

ACTORTTA
[ Ministero Aff Interni
99 Costo in UM di 1 PV per ideologia politica:

ot v, I AT Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8
INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)
SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
COMMERCIO: compravendita I/6 UP con uno Stato (I/6 PV)
NORMALIZZAZIONE: riduci la temsione in uno Stato (I/6 punti)

INTELLIGENCE: scopri I/3 carte tattiche di un avversario o
carte Agenzia Stampa o attivi il controspionaggio (I/3 PV)

0STACOLO: togli I/3 PV allo sviluppo o ai lavori pubblici

Vedansi s torgo aveertonze Importantssime.

Deficit produttivo alimenti 4 UP, materie
prime 2 UP

Sviluppo 2 PV completato sviluppo settore
alimentare indirizzo produttivo

Costo UP industriali (37 + 2 -1 per lo svi-
luppo del settore alimentare) = 38 UM
Infrastrutture 3 PV per i lavori pubblici per
avviare I'iter dello sviluppo del settore estrat-
tivo; i lavori saranno completati in 1 mese, ac-
quistate 3 UP industriali al costo di 38 UM
Puna

Commercio acquistate 4 UP di alimenti e 4
UP di materie prime dall’alleata Svezia a 2 UM,
vendute 3 UP industriali a 38 UM I'una
Scorte 2 UP di materie prime, 1 UP industriali
Marina costruita 3* squadra della 3* divisione
Pressione militare inviata 1* divisione navale
davanti alle coste della Finlandia per guada-
gnare 1 punto d’influenza

Normalizzazione 2 PV per sedare agitazioni
nelle colonie (pagg. 4 e 8)

Intelligence nessuna azione

Situazione contabile Cassa 1.422 UM, costo
PV 84 UM, acquisto alimenti 8 UM, costo la-
vori pubblici 114 UM, costo Marina 38 UM,
introito tasse indirette dall'industria per la ven-
dita di 10 UP (ricavi 380 UM) 65 UM. Totale
1.243 UM

FRANCIA
Carta Tattican. 11/9 da 9 PV

TELEGRAMMA-ESPRESSO DI STATO
CARTA TATTICA

DATA

XOTORITA
[ Ministero Aff nterni
9 Costo in UM di 1 PV per ideologia politica:

Ereea Y // / Liberale 12 - Nazionalista 10 - Socialista 8
INFRASTRUTTURE: durata lavori I/3 mesi (I/3 PV)
SVILUPPO: aggiungi I/3 PV all’iter dello sviluppo
INFLUENZA: aggiungi I/3 PV all’iter dell’influenza
DIFESA: avvia produzione I/6 unita militare (I/6 PV)
DISTURBO: togli I/3 PV all’iter dell’influenza
TENSIONE: fomenti il dissenso in uno Stato (I/3 punti)

Vedanal  tergo svertenze Importantsime.

Deficit produttivo alimenti 2 UP; materie
prime 2 UP

Commercio acquistate dall’alleata Norvegia 2
UP alimenti e 6 UP di materie prime a 2 UM
per UP, vendute 4 UP industriali a 38 UM
Sviluppo 2 PV completato 1° step dello svi-
luppo del settore alimentare ind.zzo produttivo
Costo UP industriali (37 + 2 -1 per lo svi-
luppo settore alimentare) = 38 UM

Difesa costruita la 3* brigata della 3* armata
Scorte 4 UP materie prime, 1 UP industriale
Infrastrutture 3 PV per iniziare i lavori pub-
blici per lo sviluppo del settore estrattivo, du-
rata dei lavori 1 mese; acquistate 3 UP
industriali al costo di 38 UM I'una

Politica estera 3 PV iter influenza Paesi Bassi
(4 punti)

Situazione contabile Cassa 1.371 UM, costo
PV 96 UM, costo Difesa 38 UM, costo lavori
pubblici 114 UM, introito tasse indirette per la
vendita di 10 UP (ricavi 380 UM) 65 UM. To-
tale 1.188 UM

E’ molto importante, soprat-
tutto all’inizio, assicurarsi il
massimo delle risorse econo-
miche sfruttando la possibilita
di finanziarsi con Pemissione
di titoli di Stato. Nel primo

Qualche considerazione
anno sarebbe preferibile evi-
tare di adottare una politica
aggressiva, meglio rafforzarsi
prima. L’accorta gestione
delle carte Tattiche deve te-
nere conto delle mosse degli

avversari che possono scon-
volgere 1 piani accuratamente
predisposti, come, ad esem-
pio, ¢ successo a marzo al
Regno Unito che ha dovuto
cambiare in corsa una carta



che prevedeva la stipula del-
I’alleanza con la Finlandia per
risolvere la situazione delle
sue colonie, sobillate dalla
Germania.

Ecco la situazione degli Stati
leader al termine del primo
trimestre del 1933.

La Francia si ¢ resa indipen-
dente dalle necessita alimen-
tari potenziando il settore ¢ ha
iniziato un percorso per assi-
curarsi pitt materie prime. Ha
stretto un’alleanza economi-
camente importante con la
Norvegia e si ¢ assicurata uno
Stato cuscinetto nei confronti
della Germania, i Paesi Bassi.
La situazione di cassa ¢ relati-
vamente tranquilla.

I.a Germania ha adottato
una politica aggressiva nei
confronti del Regno Unito.
Ha puntato le sue carte sul-
P’industria bellica ed ¢ vicina a
creare un’altra armata, ma ¢

ancora troppo dipendente da
accordi esterni. L.a creazione
di una piattaforma in Austria
le ha permesso di avanzare a
est verso I'Huropa centro-
orientale. Avrebbe bisogno di
maggiori risorse finanziarie
per non trovarsi a mal partito
a fine anno.

I’Ttalia ha condotto una bril-
lante strategia in politica
estera con tre accordi stipulati
(anche se la situazione greca
va rafforzata al piu presto);
importante I'accordo con la
Romania. Se conquistasse
I’Albania, diventerebbe pa-
drona dei Balcani. Un po’ in-
dietro lo sviluppo. Buona la
politica economica e la situa-
zione di cassa.

Il Regno Unito ¢ stato rallen-
tato nella sua politica estera
dalla strategia tedesca. Ha, co-
mungque, la migliore situa-
zione di cassa che le permette

di guardare con fiducia al
resto dell’anno e una buona
situazione sotto il profilo della
politica di sviluppo econo-
mico. Se concludesse I’ac-
cordo con la Finlandia,
assieme all’alleata Svezia, si
garantirebbe un interessante
bacino di materie prime e ot-
timi clienti per la sua indu-
stria.

I”Unione Sovietica ha con-
dotto una strategia apparente-
mente sotto traccia,
soprattutto in politica estera,
che pero, funziona. Gli ac-
cordi non sono importanti
sotto il profilo economico, ma
le assicurano una buona base
di appoggio verso la preda piu
ambita, la Polonia, con la pos-
sibilita di spostare delle ar-
mate verso il centro Europa.
Buona la situazione di cassa,
soprattutto in considerazione
dei bassi costi dello Stato.

Le plance governo a fine marzo
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DOMANDE E RISPOSTE

Come si calcola il costo delle materie prime?

Se le UP sono prodotte tutte nello stesso Stato leader, il costo
unitario ¢ di 1 UM, se sono acquistate tutte in un Paese alleato,
2 UM, se sono acquistate tutte in uno Stato non rappresentato
con il quale non ¢ stato stipulato un trattato di alleanza, quello
di mercato precisato dalla notizia d’agenzia del mese.

Se sono prodotte in parte nello stesso Stato leader e in parte ac-
quistate all’estero, si deve utilizzare la Tabella per il calcolo dei
costi delle materie prime stampata sulla plancia politica.

Per avere il prezzo di ogni UP si devono incrociare il numero di
unita industriali (colonna nera UP) con quello del numero di
unita di materie prime prodotte nel Paese (colonna gialla N),
quello delle unita di materie prime acquistate all’estero (colonna
verde E) e quella dei rispettivi prezzi di mercato.

Esempio. Per produrre 8 UP industriali vengono utilizzate 4 UM
di materie prime prodotte nel Paese e 4 acquistate all’estero al
prezzo di mercato di 4 UM per UP, si devono incrociare i dati
della terza riga del gruppo 8 UP con quelli della sesta colonna
(N =1 e E =4), il prezzo medio ¢ di 3 UM per UP.

Nello stesso esempio, per 9 UP industriali per le quali vengono
impiegate 6 UP di materie prime prodotte nel Paese e 3 acqui-
state all’estero con prezzo di mercato 3 UM, il costo medio ¢ di
di 2 UM per ogni unita.

Per le UP di scorta, sia di materie prime che industriali) il costo
¢ quello di mercato al momento della vendita.
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Come suddividere le materie prime di scorta nella plancia di Governo?

Se vengono impiegate sia matetie
prime prodotte nella nazione sia LB aRananandsdsdndided
acquistate all’estero, per costruire i ﬂﬂaﬂﬂﬂﬂﬂﬂ
prodotti industriali si utilizzano M ™o P S By Feby G, Fuby M
prima le materie prime prodotte uﬂﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂ
nel Paese e poi quelle acquistate s ==EEEArEaimE RS arEE A= armE A=A "
all’estero; quindi, se restano delle Eégﬂuﬁ i ﬁﬂﬂm%
N T TN NS =N =SSN === ~.

UP di scorta, vengono collocate

nella riga con la lettera E, quella dei prodotti acquistati all’estero. Se, invece, lo Stato leader &
autosufficiente per quel che riguarda i prodotti d’estrazione, le UP rimaste vengono collocate
nella riga del tracciato con la N. Se le UP di scorta sono piu di 12 (fatto pressocché impossibile),
quelle in esubero devono essere collocate nel tracciato con la lettera N.
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Come ci si deve regolare per gli step dispari dello sviluppo a indirizzo produttivo ?

Nel caso del 1° e del 3° step, per comodita di calcolo indipendentemente
1° STEP dal mese in cui lo step ¢ stato completato, la produzione di quelli dispari ¢
quella moltiplicata rispettivamente pet 2,5 e pet 3,5 meno 1/2 UP che viene
aggiunta nei mesi pari.

Esempio. Il primo step di sviluppo del settore alimentare a indirizzo pro-
duttivo nel quale sono impiegate 7 UL (produzione mensile 14 UP) viene
dULS o€ completato nel mese di marzo, la produzione complessiva dei mesi dispari
¢ di 17 UP, mentre quella dei mesi pari ¢ di 18 UP. Se i lavori sono completati
nel mese di giugno, la produzione di quel mese ¢ di 18 UP, quella del mese successivo di 17 UP.
Nel caso del 3° step, sempre nel caso di 7 UL, la produzione dei mesi dispati ¢ di 24 UP, quella
dei mesi pari ¢ di 25 UP.




I’acquisto di UP industriali per la realizzazione dei lavori pubblici puo essere suddiviso
in piu mesi?

No, va effettuato all’inizio dei lavori, ma vale per tutto il periodo anche in caso di ostacolo da
parte di un avversario che costringa a ricominciare di nuovo il percorso

Se si azzera liter dell’influenza di un avversario, ci si puo sostituire a lui?

No, a meno che I'avversario non rinunci esplicitamente al tentativo di fidelizzazione. Se il pro-
cesso viene iniziato da un giocatore, termina solo a percorso completato o se rinuncia a prose-
guire. Finché il tracciato ¢ impegnato da uno Stato leader, non si puo intraprendere iter
dell'influenza.

Come vengono calcolati gli spostamenti delle unita navali?

Una divisione navale si sposta fino a 4 punti di movi- Fo Tt
mento per turno. Per punto di movimento s’intende il [==
nome del mare o dell’oceano attraversato dall’unita.
Nell’esempio accanto la divisione navale inglese parte dal
Mare del Nord, attraversa la Manica (1), il Golfo di Bi-
scaglia (2), 'Oceano Atlantico (3) e arriva nela Mare Me-
diterraneo occidentale (4) attraverso lo Stretto di
Gibilterra.

I cubetti che rappresentano le divisioni navali, cosi come
quelli che rappresentano le armate, vanno collocati solo
se s’intende esercitare una pressione militare su un Paese
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per ottenere un bonus per I'iter dell’influenza o se hanno
compiti di presidio su un certo tratto di mare o su una
colonia o un Paese. In questi casi si deve sempre precisare
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In caso di tensione in una colonia, ¢ possibile farla presidiare da una divisione navale?
No, solo le armate possono fatlo. Se una colonia si trova a grande distanza dalla madre patria,
come I’Egitto, si puo preventivamente portare una divisione navale nel Mediterraneo dichiarando
che I'unita trasporta un’armata, in modo da trasbordarla velocemente in caso di bisogno.

il motivo dello stazionamento.

Come far giungere un’armata in una regione al di 1a del mare?

Le armate possono essere spostate via mare caricandole su una divisione navale. In questo caso
il cubetto che rappresenta la divisione navale si sposta fino alle coste del Paese che s’intende
raggiungere per trasformarsi in armata e farlo muovere via terra.

La funzione Normalizzazione puo essere utilizzata in caso di destabilizzazione?

In genere va utilizzata per sedare stati di tensione, ma utilizzando 6 PV si puo porre fine ad una
guerra civile (tranne quella spagnola). Non ¢, invece, possibile utilizzatla in caso di colpo di stato
riuscito. In questo caso, visto che il Paese ¢ ancora in uno stato di instabilita, si puo tentare un
nuovo golpe per rovesciare il governo che si ¢ inseditato nel Paese.

Si puo tentare un golpe in uno Stato leader o in una colonia?

No, nel primo caso si puo solo creare uno stato di agitazione utilizzando la funzione Tensione,
ma solo a condizione che si sia riusciti a fidelizzare due quinti della popolazione. I.’agitazione
blocca la produzione dei settori produttivi per un numero di mesi corrispondenti ai PV utilizzati
e puo essere riportata alla normalita utilizzando la funzione Normalizzazione.

Nel secondo caso, si puo solo creare uno stato di tensione se si ¢ riusciti a fidelizzare due quinti
della popolazione della colonia posseduta da un altro Stato leader e si utilizza la funzione Ten-
sione o se si riesce a fidelizzare il 60% della popolazione.



Si puo intervenire per impedire un caso di pressione militare su un Paese?

- Si, se si ¢ confinanti col Paese
non rappresentato, collocando
un’armata sulla linea di confine
fra i due Paesi (figura 1, Francia
vs Germania per il Belgio), se
non si ¢ confinanti collocando
una divisione navale di fronte
alle sue coste (figura 2, Regno
Unito vs Germania).

Se le UP proposte per la vendita da uno Stato non rappresentato sono dispari, come ci
si deve regolare se le si vuole acquistare a prezzo di mercato?

Si devono dividere arrotondando per difetto, quindi, se le unita sono 5, se ne possono vendere
2 sole a prezzo di mercato.

Con la funzione Commercio delle carte Tattiche é possibile aumentare di 6 UP 'acqui-
sto dei prodotti in vendita?

Fino al limite della fornitura proposta. Ad esempio, ’Estonia propone la vendita di 3 UP di ali-
menti e 2 di materie prime. Se non si ¢ alleati, ¢ possibile acquistare a prezzo di mercato 1 UP
per ogni tipo o tutte le unita in vendita a prezzo maggiorato. Se si utilizza la funzione Commer-
cio, si possono acquistare a prezzo di mercato rispettivamente altre due UP di alimenti e/o
un’altra UP di materie prime e non piu di queste.

In caso d’asta, il ribasso o il rialzo riguarda P’intero stock o la singola UP?
L’intero stock proposto o richiesto. Il massimo tibasso ¢ quello previsto dalla funzione Com-
mercio della carta Tattica impiegata, vale a dire 6 UM, corrispondenti a 6 PV.

Una volta avviata la produzione di unita belliche di tetra o di mare, devo utilizzare una
carta tattica con la funzione Difesa ogni mese per proseguirne la produzione?

No, i PV con la funzione Difesa servono a stabilire quante UP devono essere prodotte al mese.
Se si deide di variare la quantita, sia al rialzo che al ribasso, si deve utilizzare un’altra carta tattica
con la fuinzione Difesa. L.a massima produttivita ¢ di 6 UP al mese. Esempio, I'Italia inizia a
produrre 1 unita di terra al mese; a marzo decide di aumentare la produzione a 2 unita al mese,
per farlo utilizza 2 PV della funzione Difesa di una nuova carta tattica.

E’ possibile aumentare le tasse sul reddito di piu del corrispettivo annuale di due UL?
No perché tutte le UL dichiarerebbero sciopero a oltranza.

Il Segretario Generale esercita il ruolo di arbitro?

’ No, a meno che i giocatori non decidano in tal senso riconoscendo nel compa-
gno di gioco sorteggiato doti di equanimita e una conoscenza approfondita delle
regole del gioco. In questo caso, i suoi giudizi devono essere considerati inap-
pellabili. In generale, in caso di controversie, ci si puo affidare al caso o si puo
inviate una e-mail all’autore del gioco all’inditizzo sergio@fabra.biz (ovvia-
mente, se non si ha particolare fretta e si vuole risolvere un dubbio di fondo).

La partita pu6 durare meno di 73 turni?
Si, ad esempio, potrebbe essere interrotta nel primo mese del 1936 e durare 37 turni.



TABELLA COSTI UP INDUSTRIALI

UNITA’ PRODUTTIVE
oM P B 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12
22 | 44 | 66 | 88 | 110 | 132 | 154 | 176 | 198 | 220 | 242 | 264
23 | 46 | 69 | 92 | 115 | 138 | 161 | 184 | 207 | 230 | 253 | 276
24 | 48 | 72 | 96 | 120 | 144 | 168 | 192 | 216 | 240 | 264 | 288
25 | 50 | 75 | 100 | 125 | 150 | 175 | 200 | 225 | 250 | 275 | 300
26 | 52 | 78 (104 | 130 | 156 | 182 | 208 | 234 | 260 | 286 | 312
27 | 54 | 81 | 27 | 135 | 162 | 189 | 216 | 243 | 270 | 297 | 324
28 | 56 | 84 | 112 | 140 | 168 | 196 | 224 | 252 | 280 | 308 | 336
29 | 58 | 87 | 116 | 145 | 174 | 203 | 232 | 261 | 290 | 319 | 348
30 | 60 | 90 | 120 | 150 | 180 | 210 | 240 | 270 | 300 | 330 | 360
31 | 62 | 93 | 124 | 155 | 186 | 217 | 248 | 279 | 310 | 341 | 372
32 | 64 | 96 | 128 | 160 | 192 | 224 | 256 | 288 | 320 | 352 | 384
33 | 66 | 99 | 132 | 165 | 198 | 231 | 264 | 297 | 330 | 363 | 396
34 | 68 | 102 | 136 | 170 | 204 | 238 | 272 | 306 | 340 | 374 | 408
35 | 70 | 105 | 140 | 175 | 210 | 245 | 280 | 315 | 350 | 385 | 420
36 | 72 | 108 | 144 | 180 | 216 | 252 | 288 | 324 | 360 | 396 | 432
37 | 74 | 111 | 148 | 185 | 222 | 259 | 296 | 333 | 370 | 407 | 444
38 | 76 | 114 | 152 | 190 | 228 | 266 | 304 | 342 | 380 | 418 | 456
39 | 78 | 117 | 156 | 195 | 234 | 273 | 312 | 351 | 390 | 429 | 468
40 | 80 | 120 | 160 | 200 | 240 | 280 | 320 | 360 | 400 | 440 | 480
41 | 82 | 123 | 164 | 205 | 246 | 287 | 328 | 369 | 410 | 451 | 492
42 | 84 | 126 | 168 | 210 | 252 | 294 | 336 | 378 | 420 | 462 | 504
43 | 86 | 129 | 172 | 215 | 258 | 301 | 344 | 387 | 430 | 473 | 516




